存信巷  存德巷  顯然是有關。
請問：台中市存信巷今何處？聽說是台中一中附近？

網路上查到：
胡因夢是臺灣的知名電影明星，胡茵夢為其藝名，本名為胡茵子，祖籍中國東北瀋陽，生於臺灣台中市存信巷。

林炳炎 讀台中一中時，下午下課後的的作業是：等穿旗袍的李敖媽媽從窗口經過…  房東是福州人
林炳炎 我猜是公園附近, 由火車站經公園往 台中一中 之巷子???
林炳炎 綠色那條嗎???
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林炳炎 認識的鬼文馬老師住此巷子
陳凱劭 有查到「存信巷」是在「新北里」。
「新北里」的範圍基本上是台中一中週邊沒錯，Google有標示里的界線
陳凱劭 「一中街」以西到台中商業學校，1950年前還是農地草地，是楊貴（楊逵）在種田的地方。
胡因子這種老賊女兒的，當年應該是住在某個獨棟的住宅，不會和其他中國人難民賤民去擠在眷村。
凱劭 炳炎伯你標的綠色巷子，剛好不在新北里範圍內
林炳炎 謝謝凱劭!!!我是從李敖媽媽從窗口經過…猜她們會住在馬老師住此巷子!!!在台中雖然住3年, 但很少出去逛!!!其實台中不熟
陳凱劭 胡因子的文章 http://chuansong.me/n/72890

8 童年，往事(2006-07-20 09:45:05)
打 从有记忆以来我的童年都是在台中度过的。最早的老家在台中商职(如今已升格为台中技术学院)旁的育才街上，小学之后又搬到附近的存信巷，距离台中一中反倒 近了些。从育才街到存信巷那一带的村落当时称为新北里，住的都是当年的立监委与国大代表。蒋介石强人专政的时代，这些毫无独立实权的特权阶级被执政者一网 网成了一团“能趋疲”(entropy，熵)。方城之战与闲扯是非就是这个村落的生活常态，其中较有自觉意识的人戏称当时的情景为“社会闲打”。
翻 开泛黄的旧照相簿，育才街上的那幢日式老房子和记忆中的并不相左，一根根细长的竹竿围成了一个不算小的花园，里面除了一棵大榕树和几棵不知名的杂树之外， 还有盛开的水仙、绣球、桂花和难得一现的昙花。屋内的陈设相当简朴，长条的原木地板上只有一张单人沙发、几张藤椅，竹制的餐桌上铺着印花塑胶台布，纸糊的 拉门把屋子隔成了客厅与卧室，卧室里有张木床，上面铺着小碎花的棉絮被褥，被褥上躺着只有一两个月大穿着娃娃装的我，那身女娃儿打扮和那张中性的脸孔、稀 疏的黄毛以及跷得高高的两只大脚丫，显得有些不搭调。
陳凱劭 她住的是有院子的日式木造官舍
陳凱劭 里的界線範圍會分割新增，這我當然是知道的。不過胡因子的文章提到她們「存信巷」官舍距離台中一中更近了，那應該還是在現在的新北里範圍之內。
台灣只有台中市等少數地方，巷子是有名字的。其他縣市巷子只有編號。
顧慶屏 長官怎麼會對胡因夢有興趣?我查維基百科她是出生在西區存中街,存中街在美術館附近,不是在台中一中附近,我以前認是一個女生,跟她是師專附小同學,師專附小離美術館比較近,所以維基百科的說法應是可信的!
陳凱劭 老賊沒有在「買」房子的，他們常搬家，1950年代連立法院都沒在固定開會，只是「偶爾」集會於台北公會堂（中山堂）。
立法院有固定的議場（現在議場，原台北州立台北市第二女中）是1960年的事了。梁肅戎的回憶錄也提到他剛來台灣前十年住在台中市，立法院開會一年沒幾次。是立法院有自己議場後才搬去台北。
台中市存中街那一帶應該是「台中州農業試驗場（國美館）」的官舍。台中州農業試驗場最大的官是場長，場長官舍就是孫立人的幽禁處。
至於胡因子住過「台中市存信巷」是出自她的自傳。

郭俊延 http://www.kanunu8.com/book3/5932/102467.html 胡因夢家離李敖家很近 也許從李敖這邊可以找到線索. 诸如此类的穷故事，显示了我家来台湾，虽然爸爸找到了职业，但入不敷出，生活仍旧穷困。穷困的原因之一是爸爸要医治长年气喘并妈妈又开刀等等，从大陆带来 的一点黄金已变卖殆尽，唯一的模范西巷房子也不得不卖掉。台中一中终于分配了我们半栋宿舍，那是新北里存德巷十三号的日本木屋的一半，只有八个榻榻米大， 外加前后二个小玄关，我们一家九口住进，其拥挤可想。后来因为长久付不出薪水，老吴转到“立委”阎孟华家去帮佣了，我们又有幸转到木屋的另一半，才稍觉宽 松。另一半有十多个榻榻米大，并且厕所不在院子里面在屋里，比较像样一点（原来那一半改由音乐老师郑嘉苗一家住了）。我家在存德巷十三号一住十三年，这一 老宅，横亘了我的中学时代，并且充满了穷困与灰暗。但我个人比全家人都幸运，我分到两个榻榻米的空间，隔了起来，算是我自己的独立天地，在这小天地里，我 一桌一椅四壁书，快速地成长。辛勤地写作，奠定了我在知识思想上的过人基矗台中一中不像台中二中，它是一个本省人比较多的学校，我初二时候，全班只有四个 外省人，班上一有事，台湾同学就推我去干。一次全校烹饪比赛，同学推派我和三位台湾同学陈正澄、赵天仪、张育宏四人参加（也许不是他们三位，记不太清楚 了），我声明我根本不会炒菜，可是同学不由分说，硬拉鸭子上架。好像那天烧的是一盘鸭子，好像由我主厨，不料烧出来，整盘菜都像锅巴一样乌漆妈黑的，如果 另烧，时间已不允许，于是只好硬着头皮送到台前给评判老师。看着那样一盘黑菜，不论大陆人台湾人，谁都没有勇气端上去，于是协商之下，四个人，每人捏住盘 子一角，一齐送上，害得评判老师们哄堂大笑。当然他们是不敢下箸的，那是有史以来，唯一一次评判连尝都没尝就决定了的烹饪比赛。

4　台中（1949—1954　十四到十九岁）_李敖回忆录_李敖 小说在线阅读
　 　1949年5月12日傍晚，我躺在难民船中兴轮的甲板上，到了台湾。爸爸的老友张松涵到基隆码头来接我们，当晚搭夜车赴台中，半夜抵达，大雨中分坐人力 车直赴西区模范西巷张家。天亮以后，和张松涵的儿子张仁龙、张仁园、张仁宁三兄弟试穿木屐走路，走得歪七扭八。那时候台中是贫穷的、淳朴的，台湾人穷得罕 见谁有皮鞋穿，满街都是日式木屐。 　　花了三台两黄金，我们顶下模范西巷云龙里七十二号的日式房子。爸爸在日记里写道： 　　5月25日 　　1．日过田间风味的生活，每日锄菜、购菜，如无经济压迫，亦乱世之桃源也。 　　5月29日 　　6.为琳(王争)各购草帽一枚（顶），小八见异思得，啼要不得，亦为购得一顶，小六欲要…kanunu8.com

林炳炎 謝謝大家的回應。
我會這樣找「台中市存信巷」，是洪導的白色恐怖社團朋友問我，他說在台中一中附近，那我在那住3年，也知道一中馬老師住的地方，他是我小學3年級老師的丈夫，家慈的同事，對我這政治犯家庭沒有歧視，教如何做包子。
而且有朋友告訴我馬老師住的地方是「75巷以前應該叫存德巷」(綠色那條)，而有那樣猜測。
看來，「台中市存信巷」離台中一中相當遠。
郭俊延 剛剛台中民政局周小姐和北區蔣先生回我的問題:存信巷是民國49年以前的名稱後來改為太平路46巷現在則是一中街,至於一中街的現在何處,就看舊門牌號碼決定,譬如6之一號整編為一中街31之一號等等
