人造雨研究所在聯合報之新聞報導
1. 台電與氣象局合作 成立人造雨試驗所  空總允派飛機施放雨種 最近即將連續舉行試驗
1951-10-28/聯合報/07版/「台灣電力公司於本年一二月間，曾與石油公司中央氣象局合作，並得空軍總司令部派機協助，在日月潭上空試驗人造雨。茲該公司以中部枯水季節本年提早來臨，而電力負載又復特重，除加強實施節約用電辦法外，對日月潭之發電用水，仍擬積極實施人造雨，俾資補救。現該公司已與石油公司及中央氣象局本過去合作之精神，成立人造雨研究所，負責積極進行，空軍總司令部雖於目前非常時期，亦排除萬難，允予派機施放雨種，初步計劃，由現在起至明年三月底止，作二十次之造雨試驗，聞各項聯繫工作，均已完滿，最近期中倘氣候適合，即可實施云。」
【1951-10-28/聯合報/07版/】

2. 人造雨收效甚大 日月潭流量急增  嚴重電荒可暫告解除
日月潭流最增加，水位昇高，本省最嚴重電荒，得以暫告解除，惟此次日月潭水位昇高之速固由天公之賜，但亦由於人造雨試驗人員努力之結果。去年一問人造雨試驗，效果顯著，旋由台灣電力公司中國石油公司，中央氣象局合辦人造雨研究所。旨在以人力及科學之成就，以補救天然不足，去年本省中部枯水季節開始時，台電即感電力負載甚重，亟應積極試驗人造雨，以補救枯水期中之發電用水，乃委託人造雨研究所，在日月潭上游上空，作二十次之造雨試驗，並承空軍線司令部之協助，允予駕機擔任該項工作，駐嘉義空軍亦極端協肋，迭於惡劣之氣候下，冒險飛行，完成任務。 

數月來人造試驗人員，在儘量抓住適合之氣象條件下，雖均不斷冒險凌空投擲雨種，以受各種條件及設備限制，收效甚微。最近三月十九、二十及四月一日之三次試驗，效果較為顯著，十九日下午五時左右，投擲雨種後，該晚在萬大及霧社等處，雨量均達三十公厘以上，以後續有下降。在日月潭上游雨已停止，當日之氣象極不適於飛行，一群式機及空軍人員因當時之日月潭水位已達最嚴重階段，亟須冒險一試俾有所助，故仍再接再厲，前往試驗。二小時之雲中飛行，且在八千尺高度即已結冰，當時飛行甚為危險。二十日晚日月潭上游果然復降大雨，因流量增加，水位繼而上昇，四月一日十二時人造雨試驗人員，再藉嘉義空軍之助，復作一次之努力，結果當晚復降大雨，萬大及奧萬大一帶降雨量均在三十公厘。而下流未造雨地帶，雨量僅十餘公釐，足見人造雨種顯見功效，四月二日上午濁水溪在武界處流量，亦直線上昇，曾超過武界最大之進水量，目前之停電問題，最近諒可解除。 

【1952-04-04/聯合報/02版/】

3. 用火車頭造雨 將在台北試驗 李聯歡報告發明經過  地面造雨器製造完成
日前電力公司邀請各有關機關及專家召開人造雨研究會，最近發明以火車頭代替造雨器之李聯歡氏，亦特由嘉義人造雨研究所趕來，報告發明之經過，李氏以火車頭代替造雨器之試驗，業經作過五次，每次試驗後五小時均有大雨降地，可謂業經獲得初步之成功，其以火車頭試作人造雨之原理，為利用碘化銀膠液典焦炭一同放在火車頭內燃燒，燃燒後碘化銀起化學變化，會化為很多極為細小的結晶體，此種結晶體順隨車頭內所發出之炭煙，飛翔空中，然後再由於空氣上下對流之作用，碘化銀之晶體可以逐漸升至高空，混在雲層之內，即可形成雨水落地，而且此項試驗，費用甚為低廉，如普通鐵路由甲站到乙站之距離，僅使用十公斤之碘化銀與焦炭即可成功，而十公斤之碘化銀和焦炭，成本不過三十元左右之新古幣，此項人造雨，以後仍將陸續試驗，最近並可能在台北近郊試驗一次，假若成功後，並將再招待各界人士及記者參觀。 

又前次在嘉義試驗時，適逢當地夜盜虫為害農作物甚劇，試驗後大雨驟降，大量的夜盜虫均為人造雨所掩死，由此證明人造雨不但可以解除電荒，必要時並將可以用之防治作物病虫害。 

【本報訊】最近電力公司及石油公司合辦之人造雨試驗，業已獲得更進一步之成功，該二公司為求解除日月潭枯水時期之電荒，從去年起曾連續昨很多次人造雨之試驗，惟均不太合乎理想，電力公司前時復探知美國地面造雨器（時值約五○○美元）全部的工程原理，因即委話松山鋼鐵機械廠比照製造，最近業已完成，擬即運往嘉義人造雨研究所之雲室中作試驗，如若試驗成功，即可大量製造放在日月潭上游之山上，以大量製造人造雨。（按雲室即試驗人造雨之室，其內部有雲，與天氣中將落雨時之雲層一樣）。 

【1952-05-28/聯合報/02版/】

4. 配合工業化計劃 建設廳訂定方針  並儘速開發地下資源 分區停電今後將不致重演 
關於本省明年建設計劃，據建設總廳長陳尚文說：該廳共打有四大方針：(一)發展水利事業，對於各地水利委員會決統一會計制度，將行政與業務分開，以行政監督業務並切實執行獎懲辦法，對於成績好的予以獎勵，壞的予以懲罰。(二)促進都市建設，增加市民安全，繼續建設及改良各市鎮自來水及化驗某本質，至地下排水溝渠，明年度以經費所限，將先在各地作示範性之建設，(三)配合行政院所頒工業四年計劃，增加生產，就工業、礦業、器材、生產技術等各方而分頭努力，務求達到自給自足之境地。(四)儘速開發地下資源，增加農、工、礦各類生產，並減低其生產成本，如開礦區道路，擴充礦場設備，務期儘量開發地下資源，以配合反共抗俄之要求。 

【本報訊】本年入冬以來電力公司為保持日月潭水景，充份供應電力，據悉：曾多次會同嘉義人造雨研究所及空軍當局，在日月潭上游實行人造雨，並且每次都有相當之成效，迄今為止，日月潭水位仍保持在六十英呎以上，現在距明年日月潭落雨季節只約有三個月，預計以目前水位之高，已足可應付冬季枯水時期撥電之用，如去年冬季分區停電之辦法，今後似將不致重演。 

【1952-12-26/聯合報/03版/】

5. 地面造雨成功  日月潭水位 仍繼續上升 達枯水期高峰
台灣電力公司為增加枯水季節日月潭之發電用水起見經與石油公司中央氣象局合辦人造雨研究所負責人造雨試驗工作茲悉該項試驗過去係利用空軍飛機撒佈乾冰及碘化銀溶液惟因空中飛行消耗外匯且略具危險性，而對適當氣候又復不易把握，乃由該所自行設計製造地面造雨器五台，於去年十一月底裝置萬大、霧社、埔里、水社及天冷五處，將浸在碘化銀溶液中之木炭陰乾後置該器中在高溫度下燃燒碘化銀逐漸變成微粒，隨上昇氣流到達雲中自去年十一月廿五日起迄十二月底止已作九次試驗，其開啟造雨器之總時數為五十三小時，日月潭水位自十一月廿五日起自六一．四八呎一直繼續上昇，至十二月底止達六九．○二呎，與再度滿水之水位相差尚不及一呎，根據台電統計，自民國廿五年以來十二月份之日月潭水位從未達到如此高度，對本省枯水期中之供電確．有不少幫助。 

【1953-01-13/聯合報/03版/】

6. 各地普獲甘雨 農民欣然色喜  旱象熱浪一掃而空
午六時開始，獲得多量甘霖，一掃農田欠水現象及熱浪，使卅七萬縣民，感謝上天即時降雨。 

自新竹氣候測候所悉：新竹市自廿一日上午六時，到下午四時間，共得一四點二公厘雨水，但甘霖仍斷斷續續下降中。 

【新竹訊】一百四十多天來，一直為上天「遺棄」的湖口、紅毛三、四萬鄉民，廿一日上午六時獲得甘霖後，不分老幼男女，走出屋外淋雨，狀甚愉快。 

據湖口、紅毛鄉農民表示：廿一日所得雨量因不多，致尚無法從事耕田，種甘薯，但得以解決飲食用水的困難，據悉：湖口、紅毛農田，需有五十公厘以上雨量，始能耕作，廿一日所得雨量僅有一、二十公厘。 

【竹東訊】亢旱連天的竹東區芎林、橫山、尖石、五峰及北埔、哦眉等地廿一日均獲得整天下雨，灌溉農出，廿一日上午六時許突來一陣滂沱大雨後，繼則是細雨濛濛，使鬧著缺水的農民們喜氣洋洋，均準備耕田權溉工作。 

【新埔訊】旱亢三個多月的新埔鎮，於廿一日獲得甘霖。昨日雨量雖不夠十五米厘，但對陷於組境的本鎮特產物－－柑、茶等樹叢卻是唯一的復蘇機會。 

廿一日上午六時起降下的喜雨，可復蘇憔悴的柑樹五萬餘欉，及茶一百五十萬欉，唯對生產方面，仍無法減少損失。據柑農說：此雨如能在半個月以前適時而降，則可挽救因亢半而洛果之一百一十餘萬公斤柑十，及枯萎的一百四十餘萬公斤生茶。 

【苗栗訊】此間廿一日晨三時開始下雨，整日雨絲飄忽，時小時大，時斷時續，雨量甚豐全縣海山兩區，均普降甘霖，雖然日昨雨量豐沛，而雨不及時，對于第二期尚未插秧，之水田，已失時效，堆對於土地龜裂，枯黃幼苗，終於滋潤轉機，秋收有望，而尚未播秧田他，亦可藉此改種其他雜糧，是以一般農民，莫不額手稱慶，至於缺乏飲用水地區，亦可獲得甘露。 

又訊：自本縣普遍發生旱災後，許多水田均發生稻熱病害，本縣各鄉鎮公所，為撲滅此等災害，特向中國石油公司購來員柴油數十噸，半價配售農戶除蟲之用，每甲限十五公斤，苗栗鎮轄內地區，業於日昨配售完畢。昨（廿一）日此間降下喜雨，枯晒臨死的稻子，甘薯，及其他農作物，喜獲甘霖，已告轉甦，現一般農民冒雨插秧。 

【台中訊】久旱不雨，幸獲甘霖，中部地區昨（廿一）日凌晨起，普得雨水，良田一片活氣，農民莫不喜形於色，據台中測候所告稱，至昨天中午止，本市計獲雨量有二三．四厘，午後天氣仍陰，細雨濛濛，據推測此次下雨，可能連朝不停，又悉：日月潭水位昨天均即增高，發電的水量將可無慮。 

【大甲訊】此問一帶，於二十一日上午三時許起慶獲甘霖，久旱未雨困惱的農民均始展愁眉，各種農作均呈生色。據水利會調查現有水量仍不夠用，希各地農民繼續維持輪流灌溉，以免發生爭水糾紛。 

【豐原訊】中部他區昨（廿一）日凌晨整天，大雨滂沱，久被苦旱困惱的農民們，喜獲甘霖，莫不鼓舞雀躍，據台中縣府農杯主辦人告稱：這次的雨量尚鉅。今日各水圳水川均已普遍上漲，中部區旱象或可解除。 

【嘉義訊】嘉義縣各鄉鎮田地，因本年度雨季期中，雨量持少，去年經常製造人造雨補救，今年因雲層稀薄，負責造雨之人造雨研究所工程師，亦告束手無策，故旱象持重。惟自十九日起三天中鎮日滂沱大雨，連絲不斷，龜裂之田地，突得滋潤，農民皆大歡喜。據縣府農林課主管人員表示：此「及時雨」一滴勝似一錢黃金。 

【本報膨湖廿一日電】亢旱已久的澎湖區各地自廿日晚十時起迄今整日豪雨傾盆，截至今下午五時止，仍未稍停，旱象頓告消除，惟農民所慮者過多雨量將招致農作產之嚴重損害，眾料主要農物如甘薯花生必發芽爛臭。 

【1954-08-22/聯合報/04版/第四版】

7. 高雄馬公阿里山 分別設站造甘霖  人造雨工程人員抵嘉
由中國石油公司，台灣電力公司合組之人造雨研究所，近應糧食局之邀，以各地亢旱，亟應及時造雨。昨日該所特派工程師劉晉燧，及助理人員陶樹人，由新竹抵嘉。據告記者，擬在高雄、馬公、阿里山三地設站造雨。並決定十一日往高雄，十四日飛馬公，十六日上阿里山，探測地形環境，以便設置造雨機。造雨方式將分為地面，天空兩種，造雨原料，以碘化銀為主，台灣造雨係由現任新竹研究所所長沈覲泰所首創者。 

【1955-03-12/聯合報/03版/第三版】

8. 阿里山環境 適合人造雨  造雨站著手進行
據中國石油有限公司、台灣電力公司台辦之人造雨研究所之研究員劉晉燧等來嘉設立人造雨設施站稱：據渠等勘察結果，本縣阿里山之地埋環境，及當前氣候變化，一切條件均甚符合製造人造雨，擬即著手進行，如無其他變化，短期內即可開始造雨，預料有助於本縣境內之亢旱。 

又：本縣各地雖呈旱象，由於尚無食無水之苦，故截至目前並為止，無發生求神祈雨之愚昧舉動。 

【1955-03-20/聯合報/05版/第五版】

9. 李連春乘專機赴中南部  在旱區實施人造雨 據稱結果甚為良好  地面人造雨設站十餘處
台省府糧食局長李連春廿六日下午三時半乘空總所派專機親自飛往本省中南部上空督導實施人造雨，以濟受旱的農田，據稱：實施結果甚為良好，以專家的看法，昨日全省雲層甚低非常適於人造雨。其收效一定甚大。 

李局長於昨日晚間乘原機返回台北，並將實施人造雨情形報告嚴主席。 

李局長係於昨日下午三時半率領糧食局人造雨研究所職員七人及人造雨溶劑廠技術人員三人共十人乘空軍總部一架專機從台北飛至嘉義，在嘉義取得大批乾冰及錪化銀後於五時半起飛，到台南縣上空撒下乾冰後轉往竹山、霧社、苗栗、新竹、桃園等受旱地區上空，實施人造雨，飛機經各地區時，均在雲層以上飛行，最高在霧社上空曾達一萬五千公尺，故預料造雨效果良好。 

據李局長稱：糧食局為解決各地缺雨現象，自廿四日起，曾在全省各地設站實施地面人造雨，所設之造雨站，計有：馬公、高雄、嘉義、台中、桃園、宜蘭、蠻大、澳蠻大、烏來、木瓜山、水社、埔里、天冷等十餘處。 

【1955-03-27/聯合報/03版/第三版】

10. 各地續旱 昨再造雨  李連春談概況 
最近各地又感缺水，政府為解決此缺水現象，除實施輪流灌溉及大量撥借農民抽水機外，昨日復實施人造雨，記者為此，特走訪省糧食局李局長叩詢人造雨的結果，據李局長稱： 

一、本年在一至三月份，全省雨水普遍缺少，因之部份水利較差地區插秧工作遭受影響。政府為解決此缺水現象，除實施輪流灌溉，及借給農民大量抽水機，增加灌溉外，特於四月二日起實施人造雨。故四月一、二、三日接連三天各地均有下雨，此三天下雨，除自然雨外，一部份即為人造雨，迄至四月七、八、九三日各地接連下雨，缺水現象，乃稍告解除。過去未能插秧之稻田，亦均逐漸補行插秧。 

二、惟自四月十日起至現在止，二十多天來各地雨水復少，致又漸感缺水，如果最近幾天不再下雨，則水利較差地區插秧之稻作，發育勢將遭受影響，因此，政府特(一)加強實施輪流灌溉(二)增加借給缺水地區農民抽水機，抽水灌溉，但此項措施，須在有水源地區才有效果，故特於昨日下午起再會同人造雨研究所、氣象局、空軍總部及電力公司等有關單位，實施人造雨。本人為明瞭其情況，並特親自隨乘飛機參加。 

三、人造雨可分為兩種，一為地面人造雨，一為空中人造雨，昨日係用飛機作空中人造雨，飛機係自台北起飛，經過桃園、苗栗、大甲各地，當時以山裡雲層較厚，所以飛機再由卓蘭上空經霧社，飛至阿里山最高空(約一萬三千至一萬五千公尺)散佈藥品及乾冰。後經嘉義、台南、高雄、再至屏東高山雲層較厚處，散佈藥品及乾冰。然後沿海岸線飛返台北。 

四、據對人造雨有研究的專家稱：人造雨藥品的效力，普通有二十四小時，所以今日各高山處可能獲雨，如果阿里山及霧社等處今日獲雨，則各河溪下游水流量增加，間接對稻作亦屬有益。 
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11. 空總派機一架  今在中南部 施放人造雨
空軍總部應台灣省糧食局、經濟部聯合工業研究所，中國石油公司及台灣電力公司之邀請，將於二十三日上午九時，派出C－四七型飛機一架，裝載技術人員及必需設備，自松山機場起飛，前往本省中央山脈西側一萬至一萬五千公尺之間的上空飛行三小時，施放人造雨，以解除中南部地區旱災的威脅。 

C－四七型飛機上除空軍飛行人員外，尚有人造雨研究所之專家與技術人員六人，及製造人造雨的機器、工具與藥物。據悉，如人造雨施放成功，台南嘉義等縣市將普獲甘霖。督飭各該管法院主管「長官切實加以糾正」 
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12. 全省普獲甘霖  作物復蘇豐收可期 供電復正常．人造雨停施 
全省各地均於前日上午起普降甘霖，一霄豪雨，農田旱象頓消，中南部若干因缺水而枯萎的禾苗，因甘霖沛降，均呈現欣欣復蘇之象，預料本期稻作豐收，當可預卜。同時因為豪雨及時而降，日月潭入口流量大增，水源充沛，本省若干大工業的用電限制，亦於昨日晚間完全取銷。 

本市廿一日晚間出現成群有翅白蟻後，本省氣候果然發生重大變化，全省各地多於前日上午九時起沛降甘霖，尤以缺水嚴重之中部地區雨量最大。據氣象所統計：自前日上午九時至昨晚九時，三十六小時內，台中共獲雨量一三一厘，台南九○厘，新竹六八厘，基隆四七厘，宜蘭四九厘，台北四七厘，花蓮二三厘，台東三六厘，高雄二三厘，馬公二四厘。自前日上午九時至昨日上午九時，日月潭共獲雨量一一○厘，阿里山至昨白下午九時，亦獲甘霖一二○厘，中部山區雨量尤大。至此威脅農田及日月潭發電之嚴重旱象，已告完全消除。省府周主席及各廳處長於昨日下午在本市警務處大禮堂舉行每週工作會報時接獲此一報告，與會人員聞訊，莫不喜笑顏開，額手稱慶。 

據氣象所稱：本省氣候突然發生變化的原因，是因為籠罩在本省上空的熱帶海洋氣團，已與大陸高氣壓有所接觸，高氣壓所產生的冷鋒，正自日本經過琉球停滯於巴士海峽上空，冷熱氣團接觸的結果，氣候自然要發生變化。據該所預測：今天仍為雨後陰天氣，氣候要明天以後，才會逐漸變化。本省若干地區，今天仍可得到一點雨量。 

省糧食局長李連春，喻此次大雨為「天賜黃金」，南部雖有四百十八甲農田因缺水而使稻秧枯萎，但此一少數損失，已不足影響本年一期稻作之豐收。 

【本報訊】據水利局局長章錫緩表示：由於前、昨兩日全省普降甘霖，農田乾旱現象已完全解除，章局長說：過去乾旱時，農田稻苗真正枯死者只有四一八甲，大部份在嘉南地區，其他略有枯萎現象者，受此次甘霖之浸潤，將可得到復蘇，實際上稻谷的損失並不大。 

章局長說：濁水溪流量過去每秒只有十幾立方公尺，現已達到一百七十多個秒立方公尺，足徵雨量之充沛，章氏並表示：他現已不再顧慮旱災而開始注意水患了，因在此次大雨中，嘉南大圳林內新進水口附近所築的臨時擋水壩，即出乎意外被水沖壞，此雖為包商之損失，但亦足夠提醒水利人員之警惕。 

【本報訊】據電力公司消息：此次中南部地區雨量，甚為充沛，平均在八十公厘以上，農田缺水情形完全解決，該公司專供尖峰發電用的天冷發電所，已決定在夜間尖峰用電時，予以充份運轉，恢復尖峰供電，過去對於各大用戶的限電措施，同時予以完全取消。 

昨天日月潭水位約為八呎，進水口進水量情形甚為良好，在一千秒立方尺以上，同時由於其他各小水力發電所水量充足，可以充份運轉發電，日月潭即使減少發電力供應上亦將不成問題，今後各界用電，預料不致再有不足。 

【軍聞社訊】日來各地普降甘霖，中南部旱荒威脅已告解除，因而空軍總部與台灣人造雨研究所合作的高空人造雨工作，亦暫停進行。據人造雨研究所專家陶樹人稱，目前的兩量已足夠解決中南部旱荒的需要，若今後再度發生旱荒現象，該所將儘量利用地面造雨設備，製造雨量；若非必要，將儘可能的避免高空造雨，因為高空造雨對飛行來說是一種冒險。 

【中央社訊】台灣省南部雲林、嘉義、台南三縣的部份地區最近因缺水成旱，農作物遭受嚴重影響，雲林、嘉義、及台南三縣農會曾特派總幹事來台北請省農會建議省政府召開有關單位舉行緊急會議，商討有效措施，補救農民損失。 

關於如何補救問題，據他們說：因為現在種植農作物的季節已經過去．縱使下雨也無法下種，唯一的辦法祇有種植從泰國引進的新纖維作物「新生麻」，這種麻曾經試植成功，證明有耐旱耐瘠並且抗病蟲力強，可以種植於向來不能栽植黃麻或鐘麻的紅土，高山坡等土壤較差的地區，而且其生育力很快。三個半月後即可收穫，不影響下季農作物的下種，因此很多農民都願意種植新生麻，以資彌補本季減產的損失。 
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13. 氣象合作會議閉幕  通過八議案
台灣省農林水利與氣象合作會議，昨日上午繼續討論各單位代表所提出的補充意見後，大會於中午閉幕，下午各代表曾分別觀氣象所種儀器設備。茲誌通過各區農林改良場等八案如下： 

(一)請在各區農林改良場設置輪灌試驗，決議：由輪灌委員會統籌辦理，(二)請加強漁業氣象合作問題，決議：由漁管處邀請有關單位成立漁業氣象研究專案小組，發展漁業計劃，(三)請研究解決氣象資料保密問題，以利氣象合作事業之發展，決議：由大會建議交通部研辦。(四)請研究擴大推展各部門氣象台作問題，並設立公共或聯合機構以推行本省氣象合作事業，決議：併交綜合研擬中心議題第五、六案辦理。(五)請組繼農林氣象促進學會或研究機構，決議：保留。(六)請加強人研究人造雨及天氣預報工作，決議：一、本案關於加強研究人造雨部份，移人造雨研究所研辦，二、天氣預報由氣象所辦理，雷雨觀測網及通訊網部份由電力公司及氣象所協商辦理。(七)請增設本省產米地區氣象觀測站，決議：併交各單位綜合研擬中心議題第一案辦理。(八)加強氣象資料之調查及集中運用，決議：一、調查現有觀測站之設備及通訊狀況，二、由氣象所依業務需耍擬訂統一表式及調查供應辦法，分別向各站調查，必要時得請站方拍發電報，三、觀測站所屬機關嚴加督促供應。 

【本報訊】十二日會議中所遺留的中心議題第十一案「推行農產物輻射性變化檢驗之研究問題」，昨日通過，決議：建議省檢驗局研辦。 

【1959-10-14/聯合報/03版/】

14. 《糧價問題的分析》距最遲種植期 還有一個半月  利用抽水機作非常灌溉 目前尚不須實施人造雨
截至目前為止，糧食局撥借各地之抽水機共計已有一○三台，協助各缺水地區實施緊急灌溉中。糧食局於去年第一期稻作缺水期間，曾委託台彎人造雨研究所，配合實際需要，並視氣象情形，自四月四日起至四月二十四日止，在福興、二崙、朴子、佳里、歸仁等五處，實施地面造雨計二十九次，六三一小時，並自四月二十一日止，分別在台中及台南測候所實施氣球乾冰造雨六次，對於促進降雨，補助灌溉有相當幫助，今年缺水情形並沒有去年那麼嚴重，且至最遲種植時間，尚有一個半月，所以糧食局目前並無實施人造雨的計劃。 

根據上項報告，除台南地區缺水稻田面積尚在調查中者外，其餘新竹、台中、高雄地區缺水面積共達二七、五四六．一九公頃，佔全省第一期計劃種植面積(三五九、○○○公頃)約為百分之七．六七。該局負責人並表示：本省第一期稻作最遲種植時間為四月中旬，如近期內各地能獲適當雨量時，本年第一期稻作種植計劃仍可順利推行，而目前補我辦法，除由各地水利會施行輪流灌溉外，只有利用抽水機加強抽水工作，依據目前情形，已見收效。 

省糧食局官員認為目前民間存糧尚屬豐富，糧食局又掌握大批糧食，隨時隨地可擴大辦理批售或配售，所以邇來本省各地糧價的波動，顯係基於心理因素。該官員說：本省糧價原極穩定，惟自去年八七水災之後，由於(一)減少部份稻作收穫面積；(二)社會人士對於糧食損失估計過大；(三)其他物價上漲影響，致糧價時呈波動現象。糧食局為期糧價長期穩定計，於水災之後，一面積極恢復農田生產力，一面在災區及重要消費都市不斷批售食米，所以在本年一月份以前，糧價仍甚穩定。 
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15. 民間白米售價 突破三元大關  糧局昨撥配北市戶口米萬餘包 早稻種植面積已過半數 
邇來糧價蠢蠢波動，至昨（十五）日不但民間白米每台斤零售價格已普遍突破了三元大關，在來白米三元，蓬萊白米做至三元二角之譜，而且省糧食局批售白米零售價格亦已有超過最高規定限價情事，每台斤做二元七角，二元八角乃至三元不等，比較規定售價二元五角五分高出很多。部份包商甚至藉詞糧食局批售米未到而惜售，任意抬高售價，一般消費者大起恐怕又多購儲備，竟造成了人為的米荒。 

【本報訊】省糧食局鑑於獲有該局批售米該地零售的本市糧商，有藉詞而不賣或擅自叫高售價的不法情事，決自即日起將其改為戶口配售米，並於昨（十五）日提供全市糧商批售糙米一萬餘包，碾成白米由數十家糧商辦理配售，一般消費者必須拿戶口名簿向各該管區公所領取購買證分配，配售數是暫定三口以下五公斤，四口至六口十公斤，七口至九口十五公斤，十口以上二十公斤，並規定各糧商必須辦理登記，以免糧商將配售米轉為黑市牟利。 

【本報台中十五日電】台省今年早稻種植面積，截至本月十日止，巳達十五萬五千公頃約為計劃面積卅五萬公頃的二分之一強，糧食局長李連春今天在省府例會報告他巡視南部稻作種植情形，并認本省一期稻作在不月底以前如能獲得相當雨量，仍可順利進行插秧。 

他說該局及電力公司已會同台灣人造雨研究所，在缺水地區實施地面人造雨，山地部份由電力公司在霧社、水社、天冷、員山、烏來、龍溪、阿里山等地區實施造雨，平地部份由該局在彰化縣福興鄉，雲林二崙鄉，嘉義縣朴子鎮，台南縣佳里及歸仁鄉五地實施造雨，并自本月十三日起在台南市、基隆、新竹縣等地實施氣球造雨，以增加雨量，挽救天旱。 

李局長說本省缺水地區，以台南以北新竹以南需水較為迫切，認局除實施人造雨外，并採取：(一)調撥抽水機二四○台，分發各地利用，現有水源抽水補救灌溉，(二)連絡水利局轉飭各地水利會，加強實施輪流灌溉。(三)派員調查公私有埤圳池塘等，撥借捕水機抽水補救，(四)查明有地下水源地區，另發僑資金與農民設置簡易水井，補救灌溉。 

李局長說：雲林地區耕作，由於地下水之開發獲益甚大，目前有六千公頃農田係賴地下水補救，得能及時種植，不受天旱的影響，足見地下水開發確具經濟價值。 
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16. 東部及時雨  花蓮涸轍蘇 人造雨汽球失靈 糧食局將用飛機
氣象所昨日說，一股由本省上空經過的冷鋒面，給本省東部及東北部帶來珍貴的雨量，北部及南部地區無雨。 

據氣象所發佈，昨日本省雨量，計有花蓮五十公厘，阿里山二十二公厘，宜蘭四公厘，玉山五公厘，新港五公厘。 

氣象所說，籠罩在本省上空的海洋性暖氣團目前正逐漸減弱，被一股來自華中的冷氣團所迫移去，這兩個氣團間一股帶著溫度的冷鋒面，在本省上空掠過，由於鋒面移動緩慢，給本省帶來了雨量，假如道股冷鋒繼續滯留在本省上空，將可希望給本省北部、中南部等地帶來雨量。 

【本報花蓮十六日電】花蓮縣境十六日下午繼續大雨，入夜仍豪雨傾盆，兩個多月的旱象從此解除。 

據有關農作方面談稱：兩日來的大雨，以山區的雨量為最大，所以各溪流均告暴漲，如果子六日晚雨不停歇，則全部旱災即可解除。 

【新竹訊】省糧食局，氣象局及人造雨研究所專家，於十六日下午繼續在新竹市施放氣球製造人造雨，但因雲層不厚，成績不理想。 

裝有乾冰的汽球，昨日下午四時二十分起仍在民族路新竹糧所後院的空地上施放，當時空中的雲層不密，前後僅施放十二個汽球即告停止，由於風向影響，這批汽球均吹向湖口、楊梅方面，但迄下午六時仍未接到當地下雨的報告。 

糧所人員表示：使用汽球造雨，一定要汽球碰到雨雲後始能造雨，其效果比較使用機飛在雨雲上撒佈乾冰為低，為解救苦旱的新竹縣一萬多公頃農田，省糧局考慮改用飛機造雨，但用飛機造雨的時間、地點，尚未最後決定。 
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17. 久旱不雨影響春耕 採取輪灌應變措施  三百多台抽水機支援中南部 必要時利用人造雨解決乾旱 
由於近月來台灣各地久旱不雨，水庫、湖泊水位低降，使得春耕受到影響。有關單位正採取輪灌及其他措施，希望第一期稻作的插秧能順利完成。 

據中央氣象局預報中心指出，自上月十七日以來，嘉南、高屏地區即滴水未降，桃竹苗地區雖曾在上月廿七日下過小雨，中部地區在廿六日下過零點一公厘，但其他的時候，都沒下過雨。 

只有基宜、台北縣市的氣侯比較濕潤，間斷下過幾天雨。 

在桃園縣，大溪鎮新復圳的灌溉用水只剩一半，灌區內尚未完成整地的農友，有的汲取井水灌溉，有的暫時觀望，希望早日落雨。 

石門水利會灌區內較缺水的地方為楊梅、富岡、龍潭及鶯歌等高亢、水尾區域。新竹縣的新豐、湖口一帶，亦出現早象。 

苗栗縣有一萬五千公頃農田，至今無法插秧，連被人認為用水最可靠的明德水庫灌溉區都受缺水威脅。 

在中部地區，大甲溪的水量比去年同期減少一半，有關單位希望上游台電各水庫放水支援。彰化縣則已興起一種「賣水」的行業，裝設抽水機的農戶以用電一度收費十元的價格，代缺水的農友抽水，生意不壞。南投縣的集集、水里地區，缺水情形也相當嚴重，由於以幫浦抽水灌溉，成本過高，有的農家寧願放棄，任田中禾苗枯萎。在鹿谷鄉，有一千多公頃的稻田因無水尚未實施春耕，其他如桂竹等農作物也開始枯萎，冬筍日產五千多公斤，較去年同時減產百分之五十。 

嘉南地區以雲林縣的水荒最顯著，雖然雲林水利會採取一切緊急措施，但該縣八萬公頃農田，仍未完全獲得配水。 

高雄縣阿公店溪水庫幾已乾涸見底，美濃鎮的蔗園也因連續多日不雨，而漸呈乾枯，蔗農盼望糖廠能立即收割。台東縣政府今年擬定的造林面積為一千二百公頃，但截至目前為止，為了乾旱因素，只造林兩百公頃。台東縣造林的適當時期是二月至四月，如果在下月底前，早象仍無法解決，則今年的造林目標勢難達成。 

至於沒有水利設施的澎湖縣，因未下雨，田地乾裂，農作物的育苗已發生困難。 

現在各地的農田水利會，正採取輪灌方式配水，但中、下游農田的農民怕誤了農時，莫不萬分焦急，期盼天公作美，普降甘霖。 

中央氣象局預報中心說，在最近幾天之內，除北部、東部地區有局部性陣雨外，中、南部地區沒有下雨的跡象，預計旱期要到四月初梅雨來臨才能結束。 

【台北訊】農復會決會同糧食、水利等機構，採取各項應變措施，以緩和中南部地區的乾早現象。 

農復會與台灣省糧食局昨天說，截至目前，已有部份水稻稻田轉作雜糧，並與水利單位合作，加強管理灌排水設施，定期輪灌，以有效運用有限的水源。 

糧食局說，初步估計已有一千餘公頃稻田受乾早影響，但情況並不嚴重，已與省水利會抽調三百餘台抽水機，前往中南部乾早地區支援。必要時，也將與財團法人的人造雨研究所合作，利用雲層播雨，設法解決部份乾旱問題。 

農復會表示，在中部地區，則採緊急抽水灌溉辦法。如果乾旱情況繼續下去，也將續採轉作雜糧措施。 

第一期春耕面積為卅六萬餘公頃。農糧等機構正密切注意乾早的情況。 
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18. 鋒面過境人工造雨 中南部昨普降甘霖  凌霄種雲‧廿餘年來第一次 地空呼應‧初步判斷獲成功
空軍昨天協助糧食局及台電人造雨研究所，派兩架飛機在新竹以南、高雄以北地區實施人造雨．，糧食局也配合實施地面造雨。 

中央氣象局說，由於鋒面過境，台灣各地昨天普降甘霖，以中南部的雨量較豐，旱象已經解除，初步判斷此次人造雨試驗是成功的。 

空軍以「種雲」的方式造雨，在台灣是二十餘年來的第一次；廿多年前電力公司曾策劃進行人造雨試驗，但是沒有成功。 

昨天上午九時三十分左右，空軍派兩架C一一九型飛機自台北松山機場起飛，由台電人造雨研究所派人指導。 

人造雨的方法是用飛機把具有吸潮凝聚作用的化學藥劑帶上天空，飛進攝氏十度以下的雲層後，「播」進雲裡，促成雨滴凝結，然後降下來。昨天空軍「種雲」所用的，是固體的乾冰及食鹽。飛機起飛後，高度達到一萬兩千呎時，溫度約在零度至零下四度之間，便開始「種雲」，將乾冰及食鹽播入雲層。 

「種雲」要選擇特定的雲，一為積雲，一為雨層雲。洒得最多的地方，是嘉義、台南及岡山。前後總共兩小時。 

根據美國試驗的結果，「種雲」能增加降水量百分之十至百分之十五。 

另外，糧食局昨天同時在新竹至高雄的各地面造雨站實施地面造雨，因此，南投、雲林及高雄等地均降有相當雨量。 

地面造雨，是將乾冰、碘化銀等藥劑澆在木炭上，然後以有煙囪的大火爐燃燒木炭，使之隨二氧化碳昇空，鑽進雲層。其要件則是空中須有低雲。 

至昨晚八時，實施人造雨地區的雨量如下：新竹三公厘、台中七公厘、日月潭三十二公厘、阿里山十七公厘、嘉義六公厘、台南十二公厘、高雄一公厘。 

其他各地雨量較多的是澎湖二十公厘、東吉島十六公厘、陽明山八公厘、基隆六公厘。 

【1977-04-19/聯合報/03版/】

19. 人造雨沛然而下﹗中南部旱象消除。  科學界農業界及空軍合作成功 
台灣地區第一次實施人造雨，昨日在南投、台中、雲林、嘉義、台南、高雄等地區落下，解除了各地久旱的現象。這項人造雨的計畫成功，是台灣科學界、農業界及空軍等方面，發揮團隊精神所完成的，今後農民不用再向神明祈雨了。 

據糧食局指出，台灣地區久早未雨，頗為影響春耕工作的進行，因此，經該局支持人造雨研究所及空軍氣象聯隊合作，展開人造雨計畫。 

糧食局表示，人造雨計畫係以地面造雨站在地面燃燒濃煙形的雨種，升入空中，形成俗稱的「種雲」，再配合空軍飛機在高空中，對凝結的雲塊，拋擲乾冰及鹽水，造成落雨。 

據有關人員透露，人造雨計畫，曾試驗過一次。前次試驗由空軍氣象聯隊，以乾冰及鹽水施行造雨工作，因雲層過於稀薄，風力較強，因此並未成功。 

空軍氣象聯隊，以近目氣象有適合人造雨的機會，乃於昨(十八)日上午，派遣C一一九飛機兩架，攜帶乾冰及鹽水，再度升空，在新竹以南及台南以北一帶高空，對雲層較厚處，投擲乾冰及鹽水，糧食局在上述地面造雨站，配合燃燒雨種，實施地面造雨後，獲得相當的雨量。 

據參加造雨工作的人員表示，這次人造雨的成功，主要因素是鋒線移動帶來較厚的雲層，而乾冰和鹽水對凝結的水汽，形成觸媒的促進作用，使雨勢加速落下。 

糧食局並表示，鑒於這次人造雨的成功經驗，該局將進一步協助人造雨研究所對造雨工作的研究，並將試行在颱風侵襲期間，實施先期人造雨，以減少颱風帶來的雨量。 

【本報訊】由於冷鋒移動及糧食局、空軍氣象聯隊實施人造雨計畫，中南部各地昨日普降甘霖。據氣象局指出，台灣中部地區，昨日凌晨二時五十分開始落雨，四時轉為豪雨，一直持續到早上九時，各山區依然下著陣雨，降雨量平地為七公厘，山地雨量十五公厘，已將幾個月來的乾旱現象全部掃除。 

氣象局說，台南地區的降雨量為十二．三公厘，濱海地區雨量更多。 

嘉義地區的雨量為五．八公厘，山區雨量稍大，對我缺少灌溉的農田，可以解決旱象。 

高雄地區的落雨，是於昨天上午六時三十分起開始，到九時雨勢稍止，雨量約在三公厘。 

澎湖地區也落兩了，雨量為二十一公厘，雨勢很大，因農田久旱，雨水都留在農田中，對於農田春耕很有助益。 
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20. 半天雲裏撒乾冰 凌空實施人造雨  昨有雷雨.山區較大 鋒面來臨.今有甘霖
空軍總部昨日下午出動兩架C──一一九運輸飛機，配合糧食局及台灣人造雨研究所，在台灣北部地區上空，實施人工造雨。主要目的是使新店溪上游青潭水源區及石門水庫，能獲較多雨量。 

這兩架空軍運輸機，昨日分別裝載了五百公斤的乾冰和一百加侖的鹽水，在人造雨專家的指導下，於下午一時卅分，由台北松山軍用機場起飛。 

第一架運輸機，由潘頤中校駕駛，爬升至一萬四千五百呎，航往頭城及石門水庫山區，在群山雲堆間，由技術純熟的空投戰士，將造雨原料乾冰及鹽水，撒佈於最有利地區的積雲中。這種連續撒佈的工作，由下午二時開始，至二時卅分止，共撒佈了三次。 

第二架由蒲港慶少校駕駛，也在石門水庫及新店溪上游一帶山區積雲中，撒下乾冰五百公斤及鹽水一百加侖。 

以運輸飛機試驗人造雨，自今年三月至五月，先後實施了四次。 

第一次是三月廿四日冷鋒過境後，在中部的苗栗、嘉義一帶造雨，兩架空軍飛機共撒下了五十加侖鹽水及四百公斤乾冰，中部地區普獲雨水，雨量雖不大，但給工作人員帶來了鼓舞。 

第二次造雨，經改善撒冰設備後，選定四月十八日冷鋒面南下時，兩架運輸機各載乾冰五百公斤及鹽水五十加侖，分別在苗栗至岡山作單程一次連續撒佈，也使中部地區的降雨時間，較北部多持續三小時。台南、岡山一帶原已停止降雨的地區，又恢復降雨兩小時，使山區雨量增加。 

經過兩次造雨經驗，發現在有利的天候條件下進行，確可增加降雨量，第三、四兩次即再配合氣候實施。五月七日原在華中的冷鋒，逼近台灣北部外海，再配合午後熱力對流，北部地區構成一最佳造雨條件區，當天下午即出動飛機兩架，自台北至新竹一帶，撒佈了乾冰一千公斤及鹽水一百加侖。五月八日，又再一次造雨，使新店溪上游雨量增加。在連續多次的人工造雨過程中，空軍共出動C──一一九飛飛九架次，動員空地勤人員一百餘人次，撒下乾冰五千六百四十公斤，鹽水一千二百加侖。 

【台北訊】台灣地區昨天有雷陣雨，山區的雨量較大。 

至昨晚八時為止，各地雨量是：日月潭三十四公厘、阿里山三公厘、恒春兩公厘、台北一公厘。另外，基隆、新竹及蘭嶼三地均不足一公厘。 

昨天空軍曾在北部實施人造雨，中央氣象局在山區未設測候站，效果未能獲悉。由於鋒面影響，今天台灣各地將有陣雨。 
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21. 台北缺水情況緊急 洽請空軍人工造雨  烏來發電廠昨起增加放水量 已經關閉的深水井全部開放
台北市長李登輝設法舒解台北地區缺水的緊急情況，昨天分別洽請空軍總部與台灣人造雨研究所，聯合在山區造雨，並請台灣電力公司烏來發電廠儘量放水，同時指示市府單位，開放北市已關閉的水井，以增裕水源供應。 

由於台北地區兩個多月來沒有下雨，自來水在青潭堰的取水口水位下降，每日缺水達卅萬噸以上，情況嚴重。李登輝市長除籲請市民們儘量節約用水，共度枯水難關外，並於昨日向行政院長孫運璿報告，請求軍方支援在山區造雨，孫院長立即指示空軍總部全力支援。李市長昨天下午並到自來水事業處察看，指示市府秘書長馬鎮方與自來水處處長許整備，迅速和相關單位聯繫加強供水事宜。 

據市府聯繫結果，有關人工造雨的作業，台灣人造雨研究所和空軍氣象聯隊，已於昨天下午分別進行準備工作。 

台電烏來發電廠也於昨天開始增加放水量。 

市府建設局昨天分別通知北市的大旅社、工廠、飯店，將已關閉的深水井全部開放。這些深水井是因為怕增加北市地層下陷的速度，由市府下令關閉的。市府表示，等缺水現象解除後，這些深井仍將恢復管制，目前開放是應急措施。 

自來水處說，昨天該處的供水量是八十四萬噸，但昨天進水口的進水量僅七十三萬噸其間增加的供水是動用全部深井汲取地下水的緣故 
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22. 北市即進行人造雨
行政院長孫運璿，昨日指示空軍總部儘速在台北市上空及山區集水區，進行人工造雨，以減輕台北地區的旱象。 

行政院長孫運璿昨天上午在聽取台北市長李登輝的報告以後，作以上指示。 

空軍總部氣象聯隊及台灣人造雨研究所，去年在旱季曾作過人造雨試驗，台北市市長李登輝已分別洽請這兩個單位，在新店溪上游山區造雨。 

李市長同時請台灣電力公司烏來發電廠儘量放水，並開放全市已關閉的地下水井，以增裕水源供應。李市長以台北市兩個月來未曾降雨，青潭堰取水口水位下降，每日達三十萬噸以上，情況嚴重，除籲請市民儘量節水，共渡枯水難關外，並呈報行政院，採取各項改善供水能力的緊急措施。 

李市長昨日下午並至台北市自來水事業處巡視，聽取當天水源取水情形。 
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23. 台北近郊人工造雨  獲三公厘甘霖  北市上空也有小雨飄降 
空軍氣象聯隊昨日中午派遣二架運輸機，前往台北近郊坪林至烏來一線，實施空中人工造雨，並且有三公厘的兩水，降在青潭堰及直潭壩上游的山區。 

空軍氣象聯隊的兩架C一一九運輸機，昨天中午十二時四十七分，從台北松山軍用機場起飛，機長分別為潘頤中校及張西川中校，飛機上各載有一千公斤的乾冰及二百加侖鹽水，朝桃園上空爬升，高度逐漸增至一萬公尺，再朝宜蘭方向折轉，沿坪林、烏來、北勢溪一線巡迴。 

十二時五十八分，兩架軍機再度回到石門水庫上空，一時零六分，飛臨桃園機場上空，高度仍保持一萬公尺，這時已經有許多低的積雲，在飛機下飄過。 

一時二十分，飛機爬升至一萬一千公尺，循北勢溪，來到坪林以南，雲層甚為理想，潘頤機長下令實施「人工造雨」，兩架飛機分別噴酒出乾冰及鹽水計五分鐘，雲層中立即產生「造雨現象」。 

一時三十五分，飛機再至烏來以東的北勢溪上空，此地的雲層很厚，適宜造雨的「種雲」很多，潘頤機長第二次下令實施「人工造雨」，效果不錯，也產生雨水。 

兩架飛機所攜帶的造雨材料，全部用完，飛機於二時十五分回航，返回台北松山機場。 

空軍氣象人員指出，昨日的造雨的條件並不算很好，因此，青潭堰上游地區所獲的雨量並不高，今後，如再有良好的造雨條件，將繼續與台灣人造雨研究所合作，進行人工造雨。 

根據中央氣象局測候站的統計，烏來的雨量有一公厘、坪林二公厘、四十分(地名)三公厘，由於風向影響，台北市也有微兩降落。 
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24. 鐵翼凌空灑下冰鹽 嘉南山區密雲未雨  人工製造甘霖.僅能臨時救急 全面解除旱象.有待天公作美
昨天中午十二時四十分，兩架空軍C一一九連輸機從空軍北部基地起飛，機上滿載乾冰、鹽粉與鹽水，飛向久旱的嘉南地區，實施「人造雨」。 

蔣總統極為關心嘉南高屏地區久旱不兩的情形。他於本月十六日指示空軍，研究實施人造雨，舒解旱象。空軍氣象中心立即與台灣省糧食局、台電人造雨研究所及台大大氣科學系一起籌備，但是由於天候條件不夠，直到昨天才實施人造雨。 

空軍氣象聯隊長林則銘少將說，實施人造雨必須具有相當的條件：首先要空中有雲，而且要有相當的厚度與廣度；而且相對溼度要有百分之七十以上機會；此外大氣層中要有穩定的溫度，在高空中沒有強風，才有成雨的希望。 

空軍氣象中心測得台灣地區昨天的高空有雲，台中及屏東的雲高都在一萬五千英尺以上，嘉義地區的雲高更接近兩萬英尺，而且屬於積雲或層積雲。專家因此決定在曾文、白河、烏山頭水庫上游山區作人造雨。 

昨天的第一架專機由蒲港慶中校、楊筱平上尉任正、副駕駛，滿載了近三千公斤的乾冰。第二架專機由王道隆少校、葉靖國上尉擔任正副駕駛，載了五百加侖的鹽水及一百公斤的鹽粉。這些都是造雨的催化劑。 

台北市上空昨天也有鬆散的層積雲。兩架造雨專機起飛後不久，就一頭鑽進積雲中。只見機窗外是絮狀白雲，機艙內則充塞乾冰所冒出的白色煙霧。 

隨機的台電人造雨研究所專家黎光說，人造兩可說是「一本萬利」的事。半空投下的乾冰、鹽粉、鹽水等催化劑，算起來成本不過十餘萬元，如果造兩成功，所獲的收益遠高於此。民國六十六年，北部地區乾旱，台北市已發出限制用水的警報，由於及時造雨成功，一夕之間落雨灌滿了青潭堰。台北市第二大就解除了用水限制。 

下午一時廿分，專機飛抵台中上空。俯瞰地面，一畦畦剛收割的農田整齊排列，由於久旱不而，河流裸露出大片河床。 

飛機保持八千英尺的高度朝南飛，在雲林西螺的上空望下去，可以看到農田中夾著一塊塊淡綠色的秧田。往年這個時候，農地已插好秧，望過去一片碧綠，映著水光。可是昨大從機上舉目望去，農地上洒滿了金黃色的陽光，難得見到綠意。 

下午一時卅五分，飛機開始爬升，飛向濃濃的白雲。機上台灣大學大氣科學系教授陳泰然說，這塊雲的高度太低，不太理想。人造雨研究所的黎光說，雲的厚度也不夠，大約只有幾百英尺，而且顏色雪白，看來水氣也不夠。洒下乾冰會馬上被蒸發掉，不會有多大作用。 

專機穿過這片積雲後，到達嘉南上空。機窗下，隱約可看到山勢起伏，已經接近目標區上空。下午一時五十五分，機尾的鈴聲大作，穿著橘紅色飛行衣的空軍健兒，立即拖起一袋袋打成碎塊的乾冰，倒向機門口一具漏斗，洒出機外。一鏟鏟的乾冰就像雪花一樣，消散在一萬三千英尺高的雲層中。飛機不斷的在雲層中兜圈子，工作人員灑出的乾冰，也等於是洒下農民求雨的希望。 

陳泰然教授解釋說，洒下乾冰的作用在使雲溫急速下降，讓雲中的小水滴凝成冰晶，並且由於釋放出大量熱能，促進浮力的發展，能使雲朵快速成長。 

第二架跟進的飛機則以一萬英尺左右的高度鑽入雲層中，洒卜細鹽粉及鹽水。陳教授說，鹽是一種良好的吸水劑，在相對溼度百分之八十時。極易吸水長大成為小水滴，雲中的小水滴多便容易相互碰撞，結合成較大的水滴。洒下鹽水，目的在直接在雲中散布成水滴，吸收小水滴而結成雨水。 

昨天造雨工作到兩點廿分告一段落。據專家估計，播入乾冰的雲層至少已增長了三、四千英尺。第二架專機的駕駛王道隆少校發現駕駛艙玻璃窗上已佈滿了針尖大小的水珠，表示造雨已獲致初步成功，機上人員都為之大感興奮。由於深山沒有氣象或水文的觀測站，因此沒有降雨量的統計。據空軍氣象雷達在下午三時卅分至四時觀測的結果，在實施人造雨地區的上空有一朵積雲爆發成長到四萬英尺高，而且雲中有雷雨的回波，顯不有降雨的現象。 

另外據空軍氣象中心派往曾文水庫作地而觀測的觀測員報告，在曾文水庫東北方山區有降雨現象，地面報告的結果與雷達觀測的相符，氣象人員相信山區應有雷而降下。 

空軍氣象雷達也測得高雄縣六龜、旗山附近的山區上空有一個「雷雨包」，雲高三萬九千英尺，雲中也有強烈的雷雨回波。氣象人員認為，這也是降雨的現象，惟尚未有落雨的報告。 

台南以南地區，由於空中雲高不理想，不過合人造雨，兩架C──一一九遂決定回航。途中，陳泰然教授說，適時的人造甘霖，只能救一時之急，要解除全面乾旱，還得靠老天幫忙，下場大雨才行。 
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25. 中南部續獲甘霖 今午後仍有陣雨  屏東實施地面人造雨 意外燒出一輪大太陽
中央氣象局說，台灣中、南部地區昨天午後有雷陣雨，降雨的地區很廣，雨量以台南、高雄較大。 

中央氣象局的測站，截至昨晚八時為止測得全省各地的雨量是：台中四公厘、梧棲微量、日月潭七公厘、玉山十二公厘、阿里山廿四公厘、嘉義六公厘、台南四十二公厘、高雄廿公厘、花蓮二公厘、新港二公厝、大武三公厘。 

中央氣象局預測今天台灣地區受西南氣流影響，中、南部仍將有午後雷陣雨。 

【屏東訊】屏東地區連日陰雨，屏東糧食管理處於昨日利用此機會實施地面人造雨，但燃燒經碘化銀處理的木炭足足燃燒三個小時，卻把太陽自雲間燒出來。 

屏東糧管處實施地面人造雨，是由人造雨研究所接獲氣象所資料後通知省糧食局，於昨日上午電話指示屏東糧管處執行。屏東糧管處於昨日下午一時許在迪化街附近的農機倉庫前實施地面人造雨；用經碘化銀處理的木炭燃燒產生的煙霧，升入空中後與雲發生「化學作用」而催化造雨，每小時燃燒二點五至三點五公斤的木炭，他們於下牛一時十五分引燃火苗，足足燃燒三小時之久，不料原先烏雲密布的天空卻逐漸放晴，不久太陽自雲間露出臉來，使工作人員啼笑皆非。 

值得一提的是，省糧食局迄未將地面人造雨方法及其原理資料發下，屏東糧管處人員在「不知其所以」情況下，木炭燒了十來公斤，卻燒出大晴天來。 
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26. 雨量不足影響春耕 嘉南地區較為嚴重  省府決定研擬緊急防旱措施 協助農民解決灌溉用水困難
台灣省建設廳長鄭水枝昨天說，台灣省因去年冬季雨量較少，影響正在進行的農作春耕，其中以嘉南地區較為嚴重。省府決定研擬緊急防旱措施，協助農民解決灌溉用水的困難。 

鄭廳長表示，乾旱較為嚴重的嘉南地區，建設廳已先在本月初召開緊急會議，決定先自八日起放水灌溉嘉南農田水利會轄區內一萬六千公頃春耕稻田，甘蔗及雜作則暫時無法灌溉。水源分配問題，將再進一步隨時研商。 

他說：為遵照中央防早指示，省府將在日內召集各縣市農林主管單位開會，將全省劃分為北區、中區、嘉南地區、高屏地區等，分別研訂防止春耕灌溉水源不足的辦法，協助農民解決水源問 

他表示，去年夏季嚴重乾早，曾對農作造成不利影響。目前春耕的灌渴用水已有不足現象，必須預為籌劃妥當對策，避免農民受到損失。 

建設廳將先邀請農林、糧食及全省水利會等有關單位開會，研討防早有效措施。 

【台北訊】台灣省糧食局統計，受乾旱影響，今年一期稻作種植進度已顯著落後，其面積較去年同期減少將近三萬公頃。 

糧食局最近一期的「台灣地區稻作生育情形週報表」顯示，截至上月二十九日止，台灣地區完成插秧面積為四萬九千三百二十二公頃，佔計畫面積百分之十五點四一。去年同期則達七萬七千五百二十九公頃，佔計劃面積百分之二十四點二八。 

糧食局主管官員表示，造成進度落後的原因，主要是屏東沿海一千餘公頃及雲嘉南部份地區缺水灌溉所致，其中較嚴重地區是曾文水庫灌渴區的稻田。 

據統計，曾文水庫上月底水位標高只達一百八十一點一五公尺，較去年同期減少甚多，且距放水低限的呆水位祇有十點一五公尺。 

農發會專家認為，依照目前稻作種植進度落後的現象，以及曾文水庫持續降低水位的情形，今年一期稻作種植並不樂觀，有關單位應及早採取輔導轉作措施。 

【台北訊】台灣省糧食局主管官員表示，透過間歇性放水及暫停一期雜作灌水措施，今年一期稻作種植面積仍可達成三十二萬公頃的計畫目標。 

糧食局主管官員說，據統計，嘉南地區今年降雨情形欠佳，曾文水庫蓄水量較往年略低，但是祇要及早採取節約用水措施，目前蓄水量應足夠一期稻作灌渴使用。 

這位官員指出，糧食局配合其他單位早已完成抗旱準備，該局現有柴油抽水機四百一十六架，目前分置各分區管理處，以備供應緊急灌溉之用。 

糧食局去年在第一、二期稻作生育期間，曾出借抽水機予缺水地區達一百八十七架次，實施灌溉兩千六百二十二公頃，受益農戶兩千零二十戶；另外並曾會同空軍及人造雨研究所分別在嘉南地區實施高空造雨及地面造雨。 
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